

**Э. Арипов**

**Рецензия на книгу Ф. Старра и др.  
«Новое лицо Узбекистана»  
(«Uzbekistan's new face»).**

Издательство Rouman&Littlefield, 2018, 246 стр.

Автор более 20 книг по истории и политике стран Азии, России и СНГ, основатель и председатель Института Центральной Азии и Кавказа при Совете американской внешней политики, профессор Фредерик Старр и его американские коллеги посвятили очередную книгу нашей стране. Фредерик Старр выступает активным сторонником развития и укрепления взаимосвязей США и Узбекистана. Презентация книги состоялась накануне первого официального визита Президента Шавката Мирзиёева в США.

Книга написана на основе анализа материала, собранного после изучения большого объема нормативных документов, указов и постановлений президента Ш. Мирзиёева, а также рассмотрения деятельности парламента Узбекистана в социально-экономической, правовой сферах и в сфере международных отношений.

Как известно, 2017 год для Узбекистана стал насыщенным событиями и динамичным развитием всех сфер. Многие исследователи за рубежом с большим интересом наблюдают за положительными изменениями, происходящими в республике. Но, как утверждают авторы книги, нельзя сказать, что за рубежом все до конца понимают значение проводимых реформ<sup>1</sup>; в связи с этим были собраны материалы о событиях последнего года, представляющих собой историческую ценность.

В книге авторы не дают собственной оценки произошедшим изменениям, напротив, стараются изложить их с объективной точки зрения. В

---

*Арипов Э., директор Центра анализа и прогнозирования при МИД Узбекистана.*

---

<sup>1</sup> В Вашингтоне издана книга об Узбекистане// <http://xs.uz/ru/post/starr>

процессе работы над книгой, как отмечают авторы, они обратились к известным экспертам с просьбой беспристрастно проанализировать деятельность парламента Узбекистана, преобразования в различных областях социально-политической жизни республики. После этого был собран и обобщён весь аналитический материал, в результате чего появилась книга, рассказывающая о новшествах в законотворческой деятельности Узбекистана<sup>1</sup>.

Ценность и уникальность книги, на наш взгляд, состоит в следующем.

Авторы собрали достоверную и детальную информацию о динамичном процессе преобразований в стране, что буквально поэтапно документирует ход реформ; приведены решения, постановления и указы Президента, Кабинета министров, Олий Мажлиса, которые подтверждают ход проводимых преобразований, дают представление о целях и задачах реформ.

Описание авторами реформ далеко от попыток представить их в искусственном идеологическом преломлении, что можно считать редкостью. Ф.Старр и его американские коллеги высказали свой собственный беспристрастный взгляд на процессы, происходящие в Узбекистане, в социальной, экономической, политической, правовой и других сферах.

Авторы однозначно констатируют необратимость демократических реформ в Узбекистане, о чем, в частности, свидетельствует усовершенствование электорального законодательства, переход законотворческой инициативы парламенту, существенная активизация деятельности политических партий, увеличение количества общественных организаций и другие меры. По убеждению Фредерика Старра, сегодня ни одно государство мира не может сравниться с Узбекистаном по темпам стремительности обновлений на этом направлении.

Авторы подчеркивают, что Узбекистан встал на новые рельсы развития. Это очень важно, потому что представленные аргументы убедительно доказывают поступательный ход реформ. Это значит, что в мире будет расти доверие к Узбекистану как к надежному и активному партнеру.

На приведенных в книге примерах авторы доказывают, что реформы проводятся не ради реформ, а ради интересов каждого жителя страны. Правительство наладило диалог с людьми, последовательно реагирует на требования и замечания.

Неслучайно 2017 год был назван Годом диалога с народом и интересов человека.

Авторы книги, акцентируя внимание на политических, экономических и судебно-правовых реформах в Узбекистане за последние годы,

---

<sup>1</sup> См.: // <http://xs.uz/ru/post/starr>

подчеркивают, что осуществляемая при Президенте Шавкате Мирзиёеве глубокая трансформация республики весьма благоприятно отражается также на всей ситуации в Центральной Азии. Благодаря политике, проводимой президентом, ситуация в странах Центральной Азии фундаментально отличается от той, что была еще 2 года назад. Лидеру Узбекистана лично удалось урегулировать ряд острых региональных проблем по вопросам границ и водопользования. Эти проблемы длительное время были источниками напряженности.

Наш руководитель существенно активизировал взаимодействие со странами Центральной Азии в торгово-экономической сфере. Товарооборот Узбекистана с государствами региона в 2017 г. составлял свыше 3 млрд долл. США, а в 2018 г. увеличился на 20%. В ближайшие годы намечено довести объем взаимного товарооборота со странами региона до 5 млрд долл. США.

В рецензируемой книге нашло отражение такое важное событие, как международная конференция на тему «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания». Ее можно оценить как символ новой региональной политики. Жаль, что обзор по Международной конференции высокого уровня по Афганистану в марте 2018 г. «Мирный процесс, сотрудничество в сфере безопасности и региональное взаимодействие» не сделан. Но будем надеяться, что это событие будет отмечено в следующей книге американских коллег.

Отдельное внимание Фредерик Старр уделил «всеобъемлющему масштабу преобразований» в республике, в том числе в сфере религии, способных позиционировать Узбекистан в качестве новой модели для мусульманского мира. Как отмечает американский профессор, Президент Шавкат Мирзиёев, указывая на отличительную черту традиций умеренного, открытого ханафитского ислама, запустил национальную идею просвещенного ислама.

Можно утверждать, что книга послужит ориентиром для деловых кругов и инвесторов, прежде всего из стран Запада, так как подробно раскрывает экономический потенциал Узбекистана и эволюционирующий инвестиционный климат, компенсирует большой дефицит объективной информации на Западе в отношении процессов, происходящих в стране. На наш взгляд, это первый труд, в котором системно излагается новая политика Президента Узбекистана Ш.Мирзиёева, обозначены беспрецедентные масштабы проводимых в стране преобразований, которые охватывают практически все системы государственной власти.

Более того, несмотря на большой объем информации, она легко читается.